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Blatt 6 Abgabe: Donnerstag 1.7.2010

(1) Sei 2 C R™ offen und f : 2 — R™ stetig. Betrachtet sei das AWP 3/ = f(z,y) mit
y(zo) = yo. Zeigen Sie, dass sich jede Losung zu einer maximalen Lésung fortsetzen
lasst.

(2) Gegeben sei das Vektorfeld f : R — R3 mit f(y) = y- (e — 1), wobei
y = (y1,Y2,ys3). Betrachten Sie das AWP

y/ = f(y)a mit y(O) = (0’ 0, 0)

a.) Warum gibt es eine eindeutige Losung?

b.) Bestimmen Sie das maximale Losungsintervall.

(3) Sei f :[a,b] — [0, 00) stetig mit f(z) < a+ 3 [ f(t)dt. Zeigen Sie durch Iteration
der Ungleichung, dass f(z) < ae’®.

(4) Nutzen Sie das Picard-Lindelof Verfahren, um das Anfangswertproblem

y = Ay, y(0) =yo

zu l6sen, wobei A eine gegebene m x m Matrix ist.



Zusatzaufgaben:

1. Sei f: 2 — R™ stetig mit 2 C R™ offen. Sei K C {2 kompakt. Sei ¢ : [xg,b) — R™
eine Losung des AWP ' = f(z,y), y(xo) = yo, die das Kompaktum K C {2 nicht
verldsst. Zeigen Sie, dass dann lim, ., p(z) existiert.

2. Betrachtet Sei das folgende AWP:

(u) = (Vo) () -00)

a.) Zeigen Sie, dass das AWP eindeutig losbar ist.
b.) Zeigen Sie, dass sich die Losung auf ganz R fortsetzen laft.

3. Sie [ :=[a,b] C R, mit a <b. Sei §: I — R differenzierbar. Gelte
' (z) < B(x)u(x), firxel.

Zeigen Sie: u ist nach oben durch die Losung der DGL 3’ = [y beschrénkt.

4. Bestimmen Sie die Losung von

(11

1 ) mithilfe des Picardschen Iterationsver-

zu den Anfangswerten zo =0, yo = ( 0

fahrens.



